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Es werden 10 Liter Wein aus 10 Fissern in einen Behélter abgefiillt. Der Wein in den Fissern hat einen
Alkoholgehalt von 8% mit einer Standardabweichung von 2%. Die Fisser sind voneinander unabhén-
gig. Berechne Erwartungswert und Standardabweichung des Alkoholgehalts in dem Behdlter, wenn

(a) die 10 Liter aus einem einzigen Fass stammen,
(b) jeder Liter aus einem anderen Fass stammt,

(c) je zwei Liter aus dem gleichen Fass stammen.

X und Y seien zwei exponentialverteilte Zufallsvariablen mit Parametern A1; und A,, 1; # A,. Be-
rechne die Dichtefunktion von X + Y. (Beachte, dass der Integrationsbereich der Durchschnitt jener
Bereiche ist, in denen die Dichtefunktionen # 0 sind.) Skizziere die Dichtefunktion fiir A; = 1 und
Ay =2.

Zeige die Reproduktivitdt der Normalverteilung mit Hilfe von charakteristischen Funktionen. Zeige
dazu zuerst, dass @, x (@) = @x(aw) ist, und Y x, (@) = Px ()e?. Ermittle damit @ x fiir X ~ N(u, 0?).
(x fiir X ~ N(0,1) sei bekannt.) Berechne nun ¢y, + x, fiir X; ~ N(u1,0%) und Xp ~ N(y2,03) und leite
daraus die Verteilung von X; + X, ab.



